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ALIVE

Pohyb vody v rastlinach a vyziva

Svet rastlin

Podpora Eurépskej komisie pri vyrobe tejto publikacie nepredstavuje suhlas s obsahom, ktory odraza iba nazory autorov, a Komisia nenesie
zodpovednost za pripadné pouzitie informacii, ktoré su v nej obsiahnuté.
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LIVE
Zakladna zlozka prostredia.

Rozpustadlo latok.

Zdroj vodika a kyslika pre metabolicke

procesy.

‘ransport latok.

‘'ermoregulacia (vyrovnavanie teploty rastliny
a okoliteho prostredia).

Ugast' na fotosyntéze a dychani.



Vplyv nedostatku vody - sucho:
Znizenie intenzity rastu.
Znizenie celkového prijmu zivin a ich obsahu v pletivach.
Uzatvaranie prieduchov a pokles intenzity fotosyntezy.
Spomalenie tvorby semien.

DIhodoby nedostatok vody moéze viest k odumretiu rastliny.
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VODNY REZIM RASTLIN 7=

ALIVE
Vodny rezim rastlin = prijem + vedenie + vydaj

vody

Environmental factors Water loss
* Temperature y » Leaf(size and orientation)
* Humidity . » Stomata (density and movements)
* Light ¢ * Trichomes
* CO, » Cuticle ( structure, thickness, wax)
* Gasexchange
o
Cuticle
wax ¢ A

Thickness ¥ 4

v wWuUE T wue
Water uptake
* Root anatomy
* Rootlength
* Root density
* Root hairs
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High density Low density
VWUE  wut
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ALIVE

prijimaju vodu celym
povrchom tela difuziou a osmozou.
prijimaju vodu korenovym
systémom (korer a korefiové vlasky). Cast
vody je prijimana mimokorenovym systémom —

pomocou listov (dazd, rosa).
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Prijem vody delime na: ALIVE
— Vv Case, ked ma rastlina listy. Pri
vyparovani vody vznikne v listoch podtlak a voda
sa pasivne nasava cez korenove viasky. Tymto

sposobom prijme rastlina asi 90% vody.

— Vv Case, ked rastlina nema listy. Rastlina
prijima vodu pomocou osmozy. Tento sposob
previada na jar.
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Prijem vody ovplyvnuje:
Water lost by
Te p I Ota transpiration

Koncentracia poédneho
roztoku

Mnozstvo vody v pode N

) y ~ v , Suction |
VelkOSt pOdnyCh Cast|C Pressure
Mnozstvo kyslika v pods

absorbed
by root hairs
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ALIVE
Pohyb molekul, atomov a ionov z miesta vyssej
koncentracie na miesto s nizSou koncentraciou,

Cize po koncentrachom spade (gradiente).

Rychlost a rozsah difuzie zavisi od rozdielu
koncentracie latky na oboch stranach
biomembrany.

Proces sa zastavi, ked dojde k vyrovnaniu
koncentracie latky na oboch stranach
membrany.
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DIFUZIA ALIVE

Diffusion

Movement of particles from high to
low concentration

Dye .
Molecules [$T73 <
o :
Water o0 :
Molecules 0: o0 :
High Movement to Diffused evenly
concentration low concentration (Equilibrium)
>
Diffusion

@ Scicacefacks .
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Z fyzikalneho hladiska je to jednosmerny

prechod molekul rozpustadla cez
polopriepustnu membranu. V biologickom
ponimani sa jedna o specialny nazov pre
difuziu molekul vody. Hnacou silou je rozdiel
koncentracii osmoticky aktivnych cCastic.
Osmoza zavisi od koncentrachého spadu.
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Bunka mo6ze vodu osmoticky nasavat alebo strécé{’l\\;E
zavislosti od koncentracie osmoticky aktivnych Castic v
mimobunkovom prostredi a vo vnutri bunky. Z tohto hladiska
rozlisujeme:
— ma rovnaku osmoticku hodnotu ako
bunka.

— ma vysSsiu koncentraciu
osmoticky aktivnych Castic a bunka v tomto prostredi straca
vodu, zmensuje svoj objem. U rastlinnej bunky nastava
plazmolyza.
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— ma nizsiu koncentraciu
osmoticky aktivnych Castic ako bunka. Bunka v
takomto prostredi nasava vodu a zvacCsuje svoj
objem, nastava plazmoptyza a niekedy dochadza k

praskaniu buniek.

Hypertonic |sotonic Hypotonic

Plasmolyzed Flaccid



Koren je zvyCajne podzemny organ.

Jeho hlavnou funkciou je upevnenie rastliny v
pOde a prijem vody a v nej rozpustenych zivin

Z pody.
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KOREN - FUNKCIA A STAVBA ALIVE

Protoxylem Pole

Pericycle

Endodermis
Cortex

Epidermis

Root Hairs
s, vy
Matarhes o~ Elongation Zone

R _b_'_/jr’—*_ Meristemat < i Lateral Root
Growth
Apical
Meristem
Root Cap

Endodermis

Metaxylem
Cortex

Protoxylem
Pole

Meristematic Tissue

Quiescent Center

Lateral Root Emergence
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NizsSie rastliny — difuzia/osmoza. ALIVE
Vyssie rastliny — system vodivych pletiv.
Vyssie rastliny transportuju roztoky dvomi smermi:

vedie z korena smerom do listov
vodu s rozpustenymi anorganickymi latkami.
— schopnost korena vytlacat vodu
proti gravitacii.
smeruje z listov, kde vznikaju
organicke latky (asimilaty) do miesta spotreby alebo
do zasobnych organov.
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TRANSPORT VODY 7"
ALIVE

\ » CO; and O3 exchange

Light
- A Sugars are
Hy0 produced by
photosynthesis
Xylem sap
pulled up due to

transpiration \ ‘g ‘J

H - Sugar are transported

Transport of water, as phloem sap
minerals as xylem sap <—J L

Water minerals k
are absorbed Roots take in O3 and
gives out CO,
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— drevna cast vodivych pletiv. Prechadza
nou transpiracny prud. Okrem rozvadzanie
roztokov ma aj mechanicku funkciu, prispieva k
zvyseniu pevnosti rastlinnych tiel.

— lykova cast vodivych pletiv. Prechadza
nou asimilacny prud.
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Drevna a lykova Cast vytvaraju cievny zvazok.
Podla vzajomnej polohy xylemu a floému
rozoznavame cievne zvazky:

kolateralny
bikolateralny
koncentricky
radialny
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TRANSPORT VODY — VODIVE "

PLETIVA A CIEVNE ZVAZKY o
VASCULAR BUNDLES phloem

/

- xylem

simple ] procambium
Ao
-1 > compound
concentric collateral
hadrocentric leptocentric
collateral collateral bicollateral

(amphicribral)  (amphivasal) open closed
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Zvacsa cez listy vo forme vodnej pary — bez
mineralnych latok.

Prebieha pocas dna.

Cez kutikulu — (mala
cast).

Cez prieduchy —

(prevazna cast).

Transpiraciu ovplyvnuje teplota, vihkost
vzduchu, mnozstvo dostupnej vody, svetlo a
niektore vnutorne faktory.
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VYDAJ VODY - TRANSPIRACIA

TRANSPIRATION

Water out

] W Water molecules
Water in pull each other

.\ \:“‘w 55
T o

=z
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V prostredi s vysokou vzdusnou vihkostou
alebo pri chladnom vzduchu (nadranom).

Vydaj vo forme kvapiek — s mineralnymi
latkami.

Prebieha cez hydatody.
Na vytlacani vody sa podiela korenovy vytlak.

= pomer medzi prijmom a
vydajom vody.
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Podla sp0sobu ziskavania energie delime
organizmy na:

Oznacuju sa ako producenti. Prijimaju
anorganicke latky, z ktorych su schopné vyrobit
latky organicke. Pozname:

— ziskavanie energie zo svetelnej
energie, hlavnym dejom je fotosyntéza.

— energiu ziskavaju rozkladom
chemickych latok (napr. bakterie).
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Oznacuju sa ako konzumenti.
Organickeé latky si nevedia vytvorit, musia ich
prijat z vonkajsieho prostredia. Patria sem:

— ziviny ziskavaju rozkladom
odumretych organizmov. Oznacuju sa ako
reducenti. Prikladom je hniliak smrekovy

(Monotropa hypopitys) a hniezdovka hlistova
(Neottia nidus-avis).



7
— ziviny ziskavaju odoberenim Z iného
organizmu (hostitela), ktorého zvacsa poskodzuju.
Do hostitelskej rastliny vnikaju pomocou
premenenych korenov (haustorii). Haustoria vnikaju
do dreva a lyka cievnych zvazkov hostitela, odkial
parazit Cerpa organicke aj anorganicke ziviny.
Prikladom je kukucCina europska (Cuscuta europae).
— haustoria prenikaju len do drevnej
casti cievnych zvazkov hostitela. Obsahuju chlorofyl
a su schopne fotosyntézy. Prikladom je imelo biele
(Viscum album).
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Su schopné vytvorit organické latky
(autotrofia), ale tieto latky mozu prijimat’
a) z okoliteho prostredia.

Patria sem masozraveé rastliny ako napr.

rosiCka okruhlolista (Drosera rotundifolia)
alebo krciaznik (Nepenthes).



od.

> W\,

LIVE

populacie sa navzajom
neovplyvnuju.

. medzi populaciami su navzajom
prospesne vztahy.
- populacia 1 profituje,
populacia 2 je nedotknuta.
(mutualizmus) — obojstranne
prospesny vztah.
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. vztahy medzi populaciami su
negativne jednostranne alebo obojstranne.
- populacia 1 trpi vplyvom
populacie 2, ktora je nedotknuta.
— populacie navvzajom superia o
rovnaky zdroj potravy Ci prostredie.
- populacia 1 (predator) sa zivi
populaciou 2 (koristou).
- populacia 1 (parazit) Cerpa
Ziviny z populacie 2 (hostitela).
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